



提升就业创业能力 服务产业发展需求

# 职业技能培训助推技能山东建设

技能人才是推动高质量发展的重要基石，是实现制造业强国目标的中坚力量，是高质量就业的主要群体。当前，我国新技术革命、现代经济和产业体系发展迫切需要大批高素质技能劳动者，推动职业技能培训是破解命题的关键。党的二十大以来，我省职业技能培训工作稳中有进，整体呈现出需求“清”、重点“明”、质效“升”三大特点，组织开展职业技能培训超100万人次，其中农村转移就业劳动者、在岗农民工等群体培训约占半数，充分发挥了政府补贴性职业技能培训保民生兜底线作用。

## ▶政策培训保障引领

构建供需对接“新生态”

当前，经济结构、人口结构深度调整，劳动力供给深刻变化。山东聚焦培训需求根基，突出终身学习理念，构建“1+N+X”融合发展政策框架体系，持续丰富政策“工具箱”，促进劳动力供需精准匹配，提高人力资源配置效率，打好技能培训“组合拳”。

市场需要什么项目，锁定什么项目。已连续两年根据市场就业创业培训需求，发布全省补贴性职业技能培训项目需求指导目录，引导培训资源向市场急需、产业生产必需等领域集中。今年发布的培训项目需求指导目录，新设“绿色低碳职业(工种)培训项目指导目录”，将物联网安装调试员、工业废水处理工等259个我省绿色低碳高质量发展先行区建设需要的职业纳入目录，为绿色技能人才培养培训提供方向。发布了113个急需紧缺职业(工种)培训需求项目、79个制造业培训需求项目，服务我省制造业技能根基工程建设，强化我省传统支柱产业优势。今年上半年，全省累计开展急需紧缺职业技能培训5.98万人次，占培训总人次的28.6%，较去年大幅增长。

学员喜欢什么方式，提供什么方式。山东省“十四五”职业技能培训规划明确提出，要基本建成政策更加健全、机制更加完善、服务更加高效的高质量终身职业技能培训制度。为更好的满足劳动者多元培训需求，进一步改善培训模式，优化培训路径，推广项目制培训、“互联网+职业技能培训”，鼓励使用职业培训券参加培训，积极开展社区“微培训”，把课堂搬到了群众的“家门口”，打通技能培训“最后一公里”。青岛市即墨区开展技能培训“进万家”活动，筛选出233个社区有培训意向村民4866人，在社区党群服务中心设立技能培训“微课堂”，由14家职业培训学校利用周末和夜间开展家政收纳、电工、计算机操作等培训，形成“群众点餐、社区吹哨、学校上

门的社区“微培训”闭环运行机制。

## ▶行业培训共推共促

拓宽就业创业“民生路”

劳动者拥有过硬的技能素质，是实现高质量充分就业的重要基础，必须筑牢夯实。坚持统筹兼顾、综合平衡，多行业多部门共同推动，培训政策措施协同联动，大力开展就业技能培训、岗位技能提升培训和创业创新培训，助力实现全面提升劳动者技能素质，赋能他们以“一技之长”拓宽“就业之路”，助力解决“有活没人干”和“有人没活干”的问题。

锚定区域品牌，持续深化“一市一品牌、一县一项目”资源优势，面向农村转移就业劳动者、防止返贫监测对象、就业困难人员等重点群体广泛开展职业技能培训。组织实施公共就业服务助力“山东手造”工程推进行动，年均开展崂山茶制作、柳编制作等特色项目培训2万人次。2023年组织开展“齐鲁建筑工匠”技能培训7.3万人次，聚焦建筑行业从业人员的基础知识与实操能力，助力提升劳动者个人就业质量、企业经营发展水平和建设工程安全系数。聚焦养老服务人才供需对接，组织开展养老护理员补贴性职业技能培训2.4万人次、养老护理员技能人才自主评价1万余人次，52家社评组织为社会提供养老护理员评价服务2.6万人次。

锚定新就业形态，探索建立适合新就业形态的技能提升和就业促进工作模式，创新设置零工市场灵活培训、“快递夜校”等培训形式，实现课程循环、课时累计，提升灵活就业人员参训积极性。2023年，枣庄、潍坊、威海和德州4家城市入选人社部新业态新模式从业人员技能培训工作重点联系城市。四家重点联系城市发挥前沿梯队引领作用，潍坊市奎文区对接山东长歌等多家在国内极具行业影响力的企业做技术指导，开展“产教融合新模式”培训——“文娱剧本主持人”项目，通过培训提高相关



行业的专业水平，推动文娱产业的发展，为当地经济发展做出贡献。

## ▶创业培训赋能创新 激发创新创业“新活力”

创业培训是培育劳动者创新精神、提高劳动者创业能力、实现个人发展和创造自身价值的重要途径，是激发劳动者创造力、推动大众创业万众创新、实现创业带动就业的重要手段。为进一步提高就业重点群体，尤其是青年群体的就业创业能力，山东拓展全创业周期的培训服务，引领参训学员在“互联网”时代新业态下顺应潮流、充分就业。

强化创业培训师资队伍建设，培养结构合理的创业培训师队伍，累计培养创业培训讲师5800余名、网络创业培训讲师397名，培养国家创业培训师14名，师资数量居全国前列。积极组织马兰花全国创业培训讲师大赛山东选拔赛，推荐优秀选手参加全国总决赛，以赛促训，帮

助创业培训讲师提升教学能力。

搭建创业培训赋能平台，组织“齐聚赋能 鲁力助创”创业引领者专项系列活动，开展“创业齐鲁训练营”，搭建小微企业经营者创业辅导平台。打造“鲁菜师傅”创业能力提升培训等特色创业培训，带动更多鲁菜烹饪技能人才就业创业。开展“创培在身边”公益志愿服务，组织创业培训公益志愿服务604场次，惠及群众5.29万人次，形成政府激励引导、社会广泛参与、创业者自主选择的培训服务机制。

## ▶绿色培训先行先试 蓄足绿色发展“新动力”

随着黄河重大国家战略、绿色低碳高质量发展先行区建设等多重战略红利交汇叠加，一批体量大、质效高、带动强的重点项目相继落地投产，绿色技能人才需求持续上涨。领英发布的2023全球绿色技能报告显示，2022年至2023年期间，全球绿色人才在劳动力中的占比增长了

12.3%，而要求至少具备一项绿色技能的职位所占的比例更是增长了22.4%，绿色技能的需求增速超过了供应增速。

为主动服务和融入绿色低碳高质量发展先行区建设，人社部门会同财政部门组织实施齐鲁绿色低碳职业技能培训项目，围绕重点产业优质产业链，强化基础优势明显、社会需求量大的绿色低碳职业(工种)培训，打造数量充足、结构合理、素质优良、充满活力的绿色低碳技能人才队伍。2023年全省累计开展齐鲁绿色低碳职业技能培训班期1909个，惠及劳动者7.76万人次，为深化数字经济智慧赋能，服务制造业等支柱产业绿色化发展，推动生产性服务业向专业化和规范化发展、生活性服务业向高品质和多样化升级。

加强政企合作交流，持续加大数字技能、绿色技能、安全生产技能等领域课程开发力度，优化公共实训基地、普通高校、职业院校、职业技能培训机构等载体布局，给更多“绿领”技能人才创造培训的机会。山东中和碳排放服务中心2023年开展碳排放监管服务技能，为企业节能降碳领域培养500余名技能人才。沂南县界湖街道西城社区居民李长梅在参加整理收纳培训后说，以前我们在家里打扫卫生，都是单纯依靠经验，不知道还有这么多技巧，教会我们“断舍离”，在以后的工作中也可以绿色生活了。

职业技能培训对促进就业创业、助力经济社会发展，增进民生福祉具有重要意义，也是赋能新质生产力的重要渠道。职业技能培训要担负起加速培养新质生产力最核心最基础劳动要素的重任，顺势而上、应时而为，瞄准技术变革和产业优化升级方向，持续优化公共职业技能培育基础能力体系，大力推进产训融合，推动建立高效协同的人才培养体系，继续在全社会营造重视、关心、尊重技能人才的社会氛围，为技能人才提供更大的舞台，让劳动者看到技能提升的真正价值。

(刘菊)